

二十八个城市入选，占全省城市总数超一半 ——

# 全国文明城市最多省份这样炼成

这是一份骄人的成绩单，刷新了“强富美高”新江苏的全新纪录，也印证了“争当表率、争做示范、走在前列”追求的十足成色——

在近日举行的全国精神文明建设评选表彰中，盐城、淮安、连云港和邳州、启东、海安、昆山、句容、太仓、如东、靖江、高邮等12个城市光荣入选第六届全国文明城市；16个城市复查确认保留全国文明城市荣誉称号，其中南京、宿迁、徐州、泰州、常州、江阴、张家港、常熟等8个城市受通报表扬。

目前，全省共有28个全国文明城市，占全省城市总数52.83%，全国文明城市总数和占比均居各省（区）第一，实现省委、省政府提出的到2020年全省一半以上城市创成全国文明城市的目标。

那么，这个全国规模最大的“文明城市群”是如何炼成的？

## 人，是城市里最美的风景

主流价值引领，弘扬时代新风。全省围绕构筑道德风尚建设高地，推进公民道德建设和群众性精神文明创建活动下功夫，培育社会主义核心价值观，促进公民文明素质和社会文明程度不断提升。

人，是流动在城市里最美的风景。

钱七虎，国家最高科学技术奖获得者，60年如一日战斗在祖国的大山深处、戈壁荒漠、边防海岛等工程一线，为铸就地下钢铁长城默默奉献；

邱海波，全国抗击新冠肺炎疫情先进个人，疫情最紧急时逆行武汉，作为中央督导组专家组成员参加一线救治，今年有

210天辗转于武汉、黑龙江、吉林、乌鲁木齐、喀什的疫情前沿；

唐真亚，淮安市洪泽区老子山邮政支局投递员，20多年30万公里、135万次投递零失误，他负责的洪泽湖水上邮路被列为中国7大特色邮路之一。

一批批全国道德模范、时代楷模、抗疫英雄彰显江苏的文明高度，也感召着更多的身边好人、志愿者，形成崇德向善的浓厚氛围。

疫情之下，“天使白”“橄榄绿”“公安蓝”“志愿红”都是“战袍”，“黄马甲”“环卫装”“快递服”“安全帽”下都是“战士”，坚守岗位的每一个江苏人都是英雄、都值得点赞；南通博物苑“知南通·爱家乡”公益巡讲深入学校、社区、农村传播南通地方历史和中国传统文化，10年服务5万人；在盐城，陆仁平家庭无偿献血164次，以一腔热血守护生命之花……

遍布江苏大地的善举义行，让一座座城市更有质感和温度。

## 城，绘就民生幸福篇章

11月30日，江苏全国精神文明建设先进表彰会议在南京举行。

南京市代表在交流发言时列出暖心的民生实事：每年城建投入800亿元，新建城市轨道交通120公里，改造易淹易涝片区100多处，3年完成1400条背街小巷改造，提档升级300余个农贸市场，PM2.5平均浓度全省最低，生态质量和宜居指数位列长三角前列……

一切，都是为了建设“以人民为中心的美丽古都”！

“有肉有菜也有汤，热气腾腾让老人们吃得放心、开心。”连云港市海州区新海街道星化社区党委书记朱海红，这样形容海州区中央厨房的养老助餐服务。星化社区60岁以上老人占总人口的30%，大部分子女不在身边。海州区中央厨房可容纳300人就餐，同时满足每次6000人的用餐需求，通过“社区配餐”打通养老助餐服务“最后一公里”，破题老旧小区民生困局。

以人民为中心，各地亮出自己的创新做法。宜兴4000多名在职共产党员下沉到所住社区，组成“在职党员突击队”发挥各自岗位职能开展精准服务，拉近党群关系，树立起党委、政府形象；启东在城区90多个路段区域实行政府部门与街道社区“六方共管”机制，在城乡社区创建1690个交流微信群，及时解决和市民生活密切相关的热点问题，诉求及时解决率达96%以上；宿迁推进文明城市与智慧城市建设有机融合，聚焦实现“一屏观全城、一网管全城、一端惠全城”，加快“综治、城管、应急”三网融合，着力打造文明城市智慧大脑……

## 文化，涵养一地文明风尚

激活文化中更深沉更持久的力量，才能强化主流价值引领，凝聚人们的精神力量，构筑共同的精神家园。在文明城市创建中，江苏把广大干部凝聚在新时代伟大思想的旗帜下，持续深化中国特色社会主义和中国梦宣传教育。

固本培元，全省各地加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，

深化雨花英烈精神、周恩来精神、新四军铁军精神、淮海战役精神宣传阐释和教育实践。盐城把弘扬传承铁军精神作为精神文明建设的重要抓手，绘制《盐城红色地图》，投资1.5亿元提升新四军纪念馆展陈，3年修缮128座烈士陵园和纪念设施，开展宣讲、培训、研讨等活动，用铁军精神砥砺前行担当作为，凝聚奋进力量。

文化涵养，江苏持续推进江苏文脉整理与研究、大运河文化保护传承利用、长江文化挖掘研究、非遗传承发展，打造紫金系列文化品牌、扬子江系列文学品牌，深化“我们的节日”主题活动，用优秀文化温润心灵、引领风尚。

扬州是运河原点城市，也是长江与大运河交汇处、南水北调东线工程起点。在习近平总书记考察江苏之后，扬州扛起使命担当，加快建设大运河国家文化公园，争当生态环境修复保护的示范、大运河文化遗产保护传承的示范、文旅融合发展利用的示范，一方面推进古老运河“重生”，一方面科学打造和利用好“新运河”，在新时代赋予运河新的生命力，运河文化正成为一个城市的闪亮标识和发展动力，把一座文明城市推向更高点。

清零成绩和荣誉，文明创建永远在路上。在表彰先进的同时，江苏提出，在苏州、常州、南通基础上，再创成一批设区市全域全国文明城市群，将县级全国文明城市占比从现在的40%提升到60%以上，通过扩容提质，确保全省文明城市创建水平持续走在全国前列。

# 全省13个设区市组团赴京招才 “四对接”，北京人才圈掀起江苏热

线上线下招聘、与知名高校洽谈对接、在京院士亲自推荐……11月27-28日，省委常委、组织部部长郭文奇带领全省13个设区市的市委组织部部长、市人社局局长到北京举办2020年江苏北京高校毕业生·高层次人才·创投资本·创新项目“四对接”活动，在人才聚集的北京掀起了“江苏热”。

## 12名应聘人员9名外地人

28日上午，江苏分别在北京大学、清华大学组织了专场招聘会，52家高校科研院所、三甲医院和36家大型国企精心挑选了6900余个岗位吸引了众多北大、清华学子前来应聘。

“江苏是长三角地区很有活力的地方，像苏州、南京都是我想去的地方。”28日上午10:30，在北京大学英杰文化交流中心的江苏招聘专场，北大企业管理硕士研究生黄一凡在江苏银行摊位前长长的应聘队伍里排队等候。这名来自开封的女孩说，自己的很多师兄师姐都在江苏，班里很多同学也都把江浙一带作为就业首选。

清华大学机械专业的博士小黄应聘了南京航空航天大学教师岗位。小黄来自湖北黄石，读博期间在苏州社会实践过，江苏给他留下了非常美好的印象。“我对南航郭万林院士课题组比较感兴趣，研究的方向也类似。”记者注意到，这个科研达人已有1篇《自然》子刊和3篇业内订刊论文在手。“如果黄同学的简历通过学校审核，进校后可以享受副高岗位待遇、事业编制。一年后如果考评合格，可以升为副教授。”现场负责招聘的南航人事处工作人员说。

记者在华泰证券北大招聘现场的一张登记表上看到，12名应聘者中有9名是外省人。“这两年外省高层次人才来单位工作的确实不少，说明江苏的人才吸引力更强了。”公司现场招聘负责人说。

## 在京院士为江苏引才站台

“我是北京大学物理学院院长，但今天我更愿意说自己是南通北大长三角光电科学研究所的负责人。去年6月我们北大团队首次考察南通，5个月后双方就签订了合作协议，南通的相关领导求真务实让我们对研究院的发展前景充满信心。”在28日下午举行的江苏人才座谈会上，中科院院士、北京大学核物理与核技术国家重点实验室主任高原宁俨然是江苏招才引才的代言人。高原宁在介绍自己与江苏合作经历时还不忘给长三角广电研究院引才打广告。“我们研究院需要100—150人的研发团队，非常欢迎北京高校、科研院所的年轻人共同聚集南通，与我们一起干事创业。”

“以前我对江苏不熟，印象中的苏北交通不便，是较为落后的地方。但前段时间去盐城开会，发现根本不是想象中的样子，城市干净、市民礼貌，人才还特别好。我觉得年轻人如果能够到这些城市，可能有更多的发展机会。”中国工程院院士、清华大学计算机科学与技术系教授郑纬民说。

江苏已经连续4年到北京进行人才“四对接”活动。多年的人才合作也让江苏13个设区市与北京高校、科研院所结下了深厚友谊。当天的座谈会现场，北京多所高校校长、院士为江苏招才引才站台，鼓励年轻人就业创业江苏。

## 江苏人才发展生态惹人羨

安家费、生活补贴、高校科研院所平均年薪25万元……在“四对接”活动中，江苏用人单位的优厚待遇吸引北京各大高校和科研院所人才竞相咨询应聘。

今年抗疫中一举成名的东南大学附属中大医院重症医学科，俨然是当天招聘市场的“红人”。一个早上，其北京大学招聘摊位前始终排满了应聘队伍。医院人力资源部主任周文告诉记者，对于顶尖人才，单位给出了满满诚意，如博士直接入编，安家费、生活补贴等福利

待遇优厚，最高可给予400万元的住房补贴。南通大学“文学院专任教师”岗位开出最高40万元的年薪，也吸引了众多应聘者。

盐城师范大学校长方忠在北京大学招聘会现场亲自向过往的学生发放学校宣传资料。该校此次带去了80个招聘名额，都要求应聘者具有博士学位。学校还将根据博士科研成果给出具体评级，审定后最低年薪达到50万元，此外还有35万至100万元不等的安家费等福利。

(韩雷 雷霆)



11月27日至28日，“我眼中的全面小康”大型全媒体视觉采风活动走进苏州枫桥，30多位来自中央及省内各主流媒体的摄影记者与摄影师来到枫桥街道，实地感受这座诗意古镇、工业大镇的小康实景。



水湾筑圈守村、“回”字型格局，丹阳市延陵镇西香草河畔有一座800多岁高龄的柳茹村，传说它还与抗金名将岳飞有关。底蕴深厚的柳茹村正努力打造集生活居住、文化展示、休闲旅游等功能为一体的旅游目的地。